

Zori noi

Ziar al municipiului Petroșani

ANUL I (XLVI), NR. 4 (11594) | MIERCURI, 27 DECEMBRIE 1989 | 4 PAG. — 50 BANI

În cadrul unei emisiuni a Televiziunii Române Libere au luat cuvîntul, marți după-amiază, președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale și primul-ministru

CUVÎNTUL

rostit de președintele Consiliului Frontului de Salvare Națională, Ion Iliescu

Sîmnași concetățeni, Sîntem prinși într-un program foarte încordat în aceste zile, dar am știut să fim prezenți. În studiu, dacă vreți, și dintr-un motiv personal — am auzit că s-ar fi putut să nu mai existăm.

Am văzut, în primul rînd, că se vede că existăm încă. În al doilea rînd, am vrea să punctăm câteva chestiuni cu privire la actualul activității noastre.

O primă idee: revoluția noastră are o particularitate deosebită. Ea este rezultatul unei acțiuni spontane a maselor, expresie a nemulțumirii acumulate de-a lungul anilor, care a fost accentuată prin înserțiile de repriza și mișcărilor de masă și în primul rînd, ale tineretului. Este total falsă ideea că s-ar putea să se așediteze că a fost o lovitură de stat realizată de câteva forțe organizate, ba încă și cu sprijin din afară. Adevărul este că acest Consiliu al Frontului Salvării Naționale este emanția mișcării și nu a precedat mișcarea. Aceasta implică și un dezavantaj, o dificultate pe care

noi o împlinim astăzi, pentru că trebuie să ne constituim, să ne organizăm ca structuri ale noii puteri. Este nevoie de timp pentru structurarea noastră.

Caracterul cel mai veninos al acțiunii teroriste, care continuă din partea vechiului aparat represiv, care caută să terorizeze populația, este de a ne împiedica să facem acest lucru, să trecem de la euforia primelor zile, la munca practică de organizare și de intrare în normal a întregii vieți economice și sociale a țării. Și securitatea membrilor noilor organisme este o problemă care trebuie să ne preocupe.

Vă dați seama că scopul acțiunilor teroriste este de a împiedica stabilizarea vieții economico-sociale și de a transfera nemulțumirea maselor populare spre noua conducere „incapabilă” să pună ordine în țară.

În al doilea rînd, sînt probleme reale în legătură cu întreruperea merului normal al vieții economice și sociale, precum și cu rezolvarea problemelor concrete ale ce-

tățenilor. Pînă nu organizăm structurile noilor forme ale puterii de stat, deci la nivel central, la nivelul consiliului care a preluat funcțiile organului puterii, al guvernului care conduce administrația centrală, precum și la nivel județean — consiliile județene, municipale, orășenești, comunale ca organe reprezentative ale puterii locale și administrația locală care rezolvă problemele cetățenilor — fără această organizare pînă la amînnunt ar avea de suferit desfășurarea vieții noastre. De aceea, vă rog și fac apel la consiliile județene ale Frontului, la toate cele locale să acorde acum o deosebită atenție problemelor concrete. Să trecem de la faza de preocupări generale, de program — programul, la faza prezentat — la asigurarea continuității unei vieți normale prin reorganizarea acestora pe baze noi. De aceea, să nu mai întrerupem desfășurarea acestei activități, deranjînd organismele menite să rezolve

(Continuare în pag. a 4-a)

CUVÎNTUL

rostit de primul-ministru Petre Roman

În aceeași emisiune a Televiziunii Române Libere, Petre Roman, primul-ministru al României a spus:

Mulți se întrebă ce facem în mod concret, pentru ca acum să poată să trăiască. Vă rog să mă lăsați pentru glasul desigur de dificil pe care îl am acum. Aceasta este din cauză că de la strigăte de tipul „Nu vă fie frică, Ceaușescu pică!” sau „Ole! Ole! Ceaușescu nu mai e!” din noaptea de 21 spre 22 decembrie am trecut, în zilele trecute, la șoapte spuse între noi pe culcare sau în cabinete sanitare. Este foarte greu să vă î-

maginați ce aparat monstruos, pe măsura monstruoșității regimului său, a construit Ceaușescu pentru a supraveghea și teroriza acest popor, pe noi.

Acum, să revin la chestiunea cu care am început. În aceste zile de încercări grele, noi nu ne-am putut ocupa aici pe departe de a organiza viața, de a da un curs normal muncii și vieții cetățenilor. Și aceasta pentru că prin mijloace extrem de periculoase, violente, foarte bine organizate eram în permanență întru-o stare de alertă pe care eu mă întreb cum de am su-

portat-o pînă acum! Tot ce am putut să facem în planul acesta a fost de a lega câteva punți în hău, în dezastrii lăsat de dila Ceaușescu în această țară. În ceea ce privește economia și organizarea socială.

Economia și organizarea socială se aflau într-adevăr la cheremul a două minți primitive, fără nici o perspectivă. În schimb eu o seta de putere cu adevărat grea de găsit în istoria modernă. Deci, ceea ce am putut face a fost ca, mobilizînd, utilizînd oamenii cinstiți, care au rămas la posturi-

(Continuare în pag. a 4-a)

COMUNICAT

Avînd în vedere faptul că și după condamnarea și executarea dictatorilor Nicolae și Elena Ceaușescu continuă acțiunile teroriste ale unor elemente izolate avînd ca urmări pierderi de vieți omenești și distrugerii materiale, Consiliul Frontului Salvării Naționale Notărilor:

1. În Capitală și în toate județele țării se instituie tribunale militare extraordinare care vor

judeca toate cazurile de acte teroriste.

2. Judecarea va urma o procedură de urgență, iar executarea sentințelor se va face imediat.

3. Elementele teroriste care pînă joi 28 decembrie 1989, ora 17, nu vor preda armele și muniția aflată asupra lor vor fi judecate și condamnate de aceste tribunale extraordinare conform procedurii de urgență.

Ziua Crăciunului a adăugat o ultimă filă cronică anilor de împilare propagandistică și de suferințe ale poporului din epoca ceaușeștilor. A patra zi a libertății și demnității noastre a constănit consumarea unui act de dreptate. Călii poporului au fost acuzate, judecate, condamnate și executate pe măsura faptelor lor. Capetele de acuzare împotriva inculpaților, pus în evidență, crimele cutremurătoare săvîrșite de Nicolae și Elena Ceaușescu. Genocid — peste 60.000 de victime, crimă odioasă ilustrată de decizia inumană de a se masaca oameni nevinovați, care au demonstrat pașnic, neînarmați, la Ti-

Comunicat din partea Consiliului Frontului Salvării Naționale

Consiliul Frontului Salvării Naționale a ales în funcția de președinte pe Ion Iliescu, iar în funcția de prim-vicepreședinte pe Dumitru Mazilu.

DECRET

Consiliul Frontului Salvării Naționale decretează:
Articol unic: se numește în funcția de prim-ministru al României, pînă la alegeri, Petre Roman.
Semnează președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu.

DECRET

Consiliul Frontului Salvării Naționale decretează:
Articol unic: se numește în funcția de ministru al apărării naționale generalul colonel Nicolae Militaru.
Semnează președintele Consiliului Frontului Salvării Naționale, Ion Iliescu.

LEGE

privind abrogarea unor legi, decrete și alte acte normative

În scopul eliminării imediate din legislația României a unor acte normative, decrete, decrete emise de fostul regim dictatorial, acte normative cu un profund caracter nedrept și contrare intereselor poporului român, Consiliul Frontului Salvării Naționale adoptă prezenta Lege:

Articol unic:
Sînt și rămîn abrogate următoarele legi, decrete și alte acte normative:

1) Toate decretul și hotărârile care s-au acordat titlului și ordinii ale României lui Ceaușescu Nicolae și Ceaușescu Elena.

2) Legea nr. 5 din 1969 privind înființarea, organizarea și funcționarea Consiliului Apărării al Republicii Socialiste România.

3) Legea nr. 50 din 1976 privind sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale.

4) Legea nr. 29 din 1977 privind normele de adresare în relațiile dintre cetățenii Republicii Socialiste România.

5) Legea nr. 22 din 1981 privind obligația activiștilor de partid, de stat și ai organizațiilor de masă și obștești, a cadrelor din conducerea unităților socialiste, a specialiștilor din agricultură, din alte domenii de activitate de a locui în localitățile în care își desfășoară activitatea.

6) Legea nr. 3 din 1982 privind participarea cu părți sociale a oamenilor muncii din unitățile economice de stat la constituirea fondului de dezvoltare economică. Restituirea părților sociale reținute pînă în prezent se va face eșalonat, începînd cu 1 ianuarie 1990, în următorii 3 ani.

7) Hotărîrea Marii Adunări Naționale nr. 5 din 1984 privind aprobarea Programului de alimentație științifică a populației.

8) Decretul nr. 770 din 1966 privind reglementarea întreruperii cursului școlii.

9) Decretul nr. 68 din 1976 privind schimbarea

domiciliului din alte localități în orașe declarate potrivit legii orașe mari.

10) Decretul nr. 56 din 1978 privind organizarea Comisiei centrale de partid și de stat pentru sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale și a comisiilor locale de sistematizare.

11) Decretul nr. 98 din 1983 privind regimul apăratorilor de multiplicat și materialelor necesare reproducerea scrierilor și al mașinilor de scris.

12) Următoarele articole din Codul Penal:
— articolele 1985—1986 privind avortul.

— articolul 237 privind defăimarea unei organizații de stat sau obștești prin orice mijloace în public.

13) Legea nr. 1 din 1985 privind autoconducerea, autogestinea economico-financiară și autofinanțarea unităților administrativ-teritoriale (prin care se rețineau sume de bani din retribuțiile oamenilor muncii).

Consiliul Frontului Salvării Naționale.

Măsuri adoptate de guvern privind vinzarea unor mărfuri la sate

Guvernul a adoptat următoarele măsuri privind vinzarea unor mărfuri la sate, măsuri ce vor afecta pozitiv populația rurală.

De la 1 ianuarie 1990 se anulează „adaosul de preț” ce se aplică în mediul rural la zahăr și produse zaharoase, orez, arpacas, preparate de carne, semi-

conserve de carne, oțet, sare, cherestea, cărbuni și alte mărfuri, pentru așezarea cheltuielii suplimentare de transport.

Ca urmare, prețul tuturor mărfurilor va fi același, atât la orașe, cât și la sate.

Desfacerea mărfurilor, care s-au vîndut prin schimb obligatoriu cu pro-

duse agricole, se va face, începînd de la 27 decembrie 1989, fără această condiționare.

Cooperativele, celelalte organizații de achiziții vor cumpăra, prin magazine și centre de cumpărare a produselor agricole, la prețurile legale, produse de la producătorii agricoli.

S-a făcut dreptate!

mișoara, la București, la Sibiu, la Cluj. Cînimul celui ce s-a autointitulat, fălos, „Conducător al poporului”, s-a dovedit a fi ridicat la nivelul de politică de stat. La o zi după ce în Timișoara au fost asinați mii de oameni nevinovați, „conducătorul de tristă amintire”, a plecat într-o vizită în Iran, lăsînd, ca și în alte dați, puterea politică și de stat în mîna Elenei Ceaușescu. Oamenii muncii din întreaga țară au aflat despre genocidul din Timișoara pe căi lăturalnice. Tiranul și „academiciana”, au căutat să ascundă din

nou adevărul, care numai pe El și pe Ea nu i-a cutremurat. Iar cînd tiranul a revenit din plimbarea lașă de peste hotare, El și Ea, au fost măturați ca niște gunoaie de valul mulțimilor indignate din întreaga țară. Ultima încercare de miting regizat de teroriști, de „cei cu ochi albaștri”, cum le spunea hitru poporul, la București, cu ovații false transmise prin difuzoare, i-a alungat de la „tribuna oficială”, prin imensul strigăt de indignare al mulțimii demonstranților. Fugînd ca niște lași, cei doi au ordonat din nou să se

tragă în mulțimea de oameni nevinovați.

Cramponîndu-se ca niște animale care se încață, de orice fir de păr pentru a-și salva nesățioasa sete de putere, El și Ea etc. au ordonat fanaticilor să treacă la acțiuni teroriste, de distrugere a bunurilor obștești prin explozii și inundării a unor clădiri oficiale, ale unor case care adăpostesc valori ale patrimoniului cultural, la acțiuni de otrăvire a surselor de alimentare cu apă a populației pașnice și altele. S-a încercat subminarea economiei naționale prin acțiuni teroriste, prin distrugerea unor întreprinderi.

Viorel STRĂUT

(Continuare în pag. a 2-a)

De la vorbe la fapte - cît de la cer la pămînt!

Vă mai amintiți? „Nu am și nu voi avea niciodată nimic mai presus decît poporul, patria, integritatea României și socialismul”, spunea, poticnindu-se, defunctul Ceaușescu Nicolae. Demagogie caragială! Iată, oameni buni, cum diferența de la vorbe la fapte era cît de la cer la pămînt. Cum adică, nimic mai presus decît poporul? POPORUL, din rîndul căruia au pierit, sub focul ucigător al acoliților dictatorului, peste 60 000 de suflete nevinovate? POPORUL, pe care fărâșul secolului XX rămas din fericire fără sarcofag și piramidă, l-a jefuit de peste un miliard de dolari? El, care zicea (și nu mai zice...) că trebuie să fim împotriva celor care se vînd pentru un pumn de dolari? Avortorul lui, care avea 30 de chei pentru dezmățuri, progenitura sa alcoolică care (cacofonie admisă!), măsura carnea cîmilor pe cîntar de aur și avea — pînă și lama cuțitelor — tot din prețiosul metal?

INTEGRITATEA României? El vorbea? El, care nu știa, cum și unde să fugă cu Leana lui cea cu coc? Imaginea ieșirii, ca un șobolan de container, dintr-o tanchetă, va rămîne, pentru totdeauna în videoteca de aur a Televiziunii Române Libere. Auziți și vă minunați! Nicolăieș al nostru se angaja în fața națiunii să apere SOCIALISMUL. El, ultimul mohican al stalinismului, rîsul lumii libere și eroul tuturor bancurilor politice, spuse, pînă acum, pe șoptite în românește și cu glas tare în toate limbile de largă circulație. Dictatorul a fost executat! Revoluția continuă! Dar ne va rămîne un gust amar, fiindcă cei peste 60 000 de eroi ai neamului n-au trăit această clipă. Poate pe lumea cealaltă ei le vor cînta celor doi soți criminali „Corul sclavilor”, din opera „Nabucco”, de Verdi. Să n-ai bă nîci acolo liniște!

Mircea BUJORESCU

CONTUL LIBERTATEA — 1989

Aflăm de la filiala CEC — Petroșani

● Pînă ieri, 26 decembrie, ora 18, era depusă în „Contul Libertatea, 1989” suma de 188 412 lei. Este o nouă dovadă că oamenii Văii Jiului de diverse preocupări și convingeri au răspuns încă din prima zi îndemnului de a sprijini cauza dreaptă a revoluției, de a contribui la refacerea grabnică a zonelor afectate de acțiunile teroristilor.

In următoarele zile vom ține la curent cititorii asupra depunerilor în acest cont, efectuate atît în Petroșani cît și în celelalte orașe ale Văii Jiului.

● Colegii noștri, care ne ajută la tipărirea ziarului, cei 39 de tipografi din Petroșani au hotărît ca suma de 11 000 lei, reprezentînd primele anuale ce li se cuveneau pe acest an, să fie depusă în contul umanitar destinat reconstrucției țării. Știrea am aflat-o ieri, în momentul plecării spre CEC a reprezentantului tipografilor, (C.I.)

● Intruniți în ședință extraordinară membrii Asociației pensionarilor din Petroșani au hotărît să vireze în „Contul Libertatea 1989”, suma de 100 000 lei,

în semn de adeziune la cauza Revoluției. (Al. H.)

● Președintele asociației de locatari nr. 7A din Petroșani, Ioan Liska a făcut o propunere demnă de reținut: cei care doresc să depună diferite sume de bani în „Contul Libertatea 1989” o pot face direct la sediul asociației, pe alea Poporului, blocul 5, scara a II-a, apartamentul 1. Su-

mele vor fi virate, operativ, la unitatea CEC. Inițiativa are în vedere evitarea aglomerării la ghișeele CEC din reședința de municipiu. Credem că este o inițiativă care poate fi preluată. La câteva minute după prima comunicare, tot de la aceeași sursă aflăm că, în cadrul asociației a fost strînsă suma de 12 000 lei, care va fi virată în „Contul Libertatea 1989”. (G.O.)

● Intruniți într-o adunare spontană, cooperatorii din cadrul Cooperativei „Unirea” din Petroșani au hotărît ieri să vireze 109 000 lei în „Contul Libertatea — 1989”. Toate secțiile și unitățile care efectuează servicii pentru populație își desfășoară activitatea la întreaga capacitate.

CETAȚENI ȘI CETAȚENE!

Sprijiniți cauza dreaptă a Revoluției prin depuneri în „Contul Libertatea 1989”.



Entuziasmul și bucuria tinerilor, în aceste zile de renaștere a țării.

La datorie

Un tânăr luptător al gărzilor patriotice, un tânăr miner de la Livezeni, a fost oaspetele redacției. A venit direct din misiune. Din postul pe care l-a încredințat revoluția, de la datoria pe care a avut-o de îndeplinit în aceste zile ale marilor răspunderi patriotice, cetățenești pe care le au toți fiii țării față de victorul societății românești.

— Am stat în post 48 de ore. Am păzit un obiectiv de mare importanță. Altfel am vrut să spun: că alături de militari, de luptători din alte întreprinderi, și noi tinerii de la Livezeni, în frunte cu comandantul nostru, subinginerul Romulus Burdan, ne-am făcut datoria. De mine, intrăm la locul nostru de muncă, în mină.

Tînărul brunet, subtil, în uniforma gărzilor patriotice, cu arma la umăr, Lucian Zup, avea ochii nedormiți. Oboseala și-a făcut efectul. Dar, întreaga-i înfățișare radia mulțumire, satisfacție.

Ca și camarazii lui, fie luptători ai gărzilor patriotice, fie ostași ai glorioasei armate române, întregul tineret al patriei române, și-a făcut datoria.

Cinste lui, cinste și recunoștință întregului nostru tineret — muncitori, studenți, elevi, — care în aceste zile ale marilor răspunderi pentru destinul revoluției, al libertății patriei, pentru pacea și liniștea noastră a tuturor, pentru cursul renașterii naționale, și-au făcut cu prisosință datoria. (I.D.)

S-a făcut dreptate!

(Urmare din pag. 1)

prinderi industriale clădite cu truda și sudoarea poporului, avînd unicul scop egoist de a provoca o stare de panică, confuzie și haos destinată să le favorizeze fuga din țară. Tabloul sumbru, de dimensiuni de neimaginat, al „trăsăturilor de caracter” al celor doi, s-a întregit printr-o atitudine de delincvenți de ultimă teapă, de drept comun — în cercarea de a se înfrupta în continuare din banii jefului poporului.

Documentele, puține pînă acum, puse la dispoziția confrăților noștri de la Televiziunea Română Liberă, prezentate în spiritul adevăratei libertăți a presei au pus în evidență — și sîntem convinși că vor mai pune — și alte mirșavii săvîrșite de El și de Ea, de clanul lor de rușinoasă amintire.

Se poate adăuga însă, la cele scrise mai sus, cu sentimentul înălțător al euforiei de libertate de cînd

scriem și publicăm — cu o satisfacție ce cu greu poate fi exprimată prin cuvinte — în lumina purului adevăr, că, la infamiile celor doi, ale căror nume îmi este rușine să le mai scriu, se mai cuvine să amintim încă una, tot atît de neiertat: crima de trădare a patriei mamă!

Să fim lucizi. Să fim demni, așa cum am fost întotdeauna. Să învățăm din această lecție a istoriei că se cuvine să nu mai permitem nimănui în viitor sub oblăduirea vreunui partid unic acapararea puterii de stat într-o singură mînă. Să milităm pentru întronarea adevăratei democrații pe pămînt străbun al patriei! Să ne fie mereu vii în memorie setea de adevăr și dreptate, dar și cuvintele înaintașului nostru patriot Tudor Vladimirescu, alături de care dictatorul scornicist a încercat cu nerușinare să se situeze în galeria de eroi ai neamului, „că patria e poporul și nu tagma jefuitoarelor!”

60 000

Calm și liniște

25 decembrie, ora 11, gara Petroșani. Liniște, calm. Totul decurge normal. Oamenii Complexului CFR s-au organizat temeinic în aceste zile ale libertății poporului și s-au pus în slujba triumfului unui sacru ideal pentru care țara aduce jertfe de sînge. Punctele vitale ale căilor feroviare sînt în siguranță, sînt apărate de ceteriștii înșiși, aflați cu toții la datorie.

Se lucrează cu meticulozitate, cu competență pro-

fesională în locul de unde este dirijată traficul feroviar. Inginerul Victor Ilovan dă glas simțămîntelor tuturor colegilor de muncă: „Ne sînt prea scumpe idealurile libertății, ale democrației adevărate, pentru a nu fi pătrunși de responsabilitatea pe care ne-am asumat-o. Ne-am pus cu toții în slujba priorității revoluției: revenirea la viața normală”. Și aceasta înseamnă, la gara Petroșani și pe întregul traseu feroviar din Valea

Jiului, întreținerea parcului feroviar, capabil să transporte la destinațiile atît de vitale, cărbunele.

Pe peronul gării, trei tineri în uniforma armatei slujind prin jertfe de sînge poporul. Trei tineri din trei zone ale țării, străjuind liniștea din Valea Jiului: Constantin Mihăescu, din Petroșani, Marin Adam, din Tirgoviște și Radu Lupu din Vrancea.

E.T. DIACONU

Minciuna stă la masă încărcată cu tacîmuri de aur

Am văzut și m-am cutremurat ca fiecare om al acestei țări libere.

M-am uitat, m-am șters la ochi și iar m-am uitat. Nu era un vis de apocalips. Era o realitate crudă. Odrasla tiranului nu putea mîncă decît cu tacîmuri și folosind veselă din AUR. Cîntarul, pentru alcătuirea unei hrăne științifice — nu ca aceea pe care ne-o recomandă cu atîta căldură nouă — era tot din AUR.

El, odiosul tiran, care, cu un cinism fantastic, promitea copiilor patriei majorarea alocațiilor cu

sume cuprinse între 30 — și 50 lei pe lună, își hrănea propria-i odrasla cu furculițe, linguri și din farfurii și cupe de aur. 30—50 de lei, în plus pentru un copil pe lună! Oare cît costa carnea, la pachet, adusă de peste hotare, pentru cățelușele ficele, „eminentului” savant de renume mondial? Tot 30 de lei?

Oare la asta se referea tiranul, cînd, în penultima sa zi de domnie, afirma cu nerușinare: „Facem totul pentru a asigura ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului...”. Sigur! Poporul erau odras-

lele lui și cei care-l susțineau cu atîta ardoare.

Am văzut și m-am bucurat că adevărul iese la suprafață! Acum știm care a fost adevărata față a celei mai cumplite tiranii din istoria milenară a acestei țări, care azi se ridică spre soare din mizeria în care au trăit-o ceaușeștii și ai lor acoliți.

Azi, România este liberă, „cîrmaciul” a fost înlăturat și fie ca în vecii vecilor să nu mai avem parte de tiranie, de cei care se înfruptă din sudoarea poporului, cu linguri de aur!

D. GHETA

PERDELE. Incepînd de astăzi se vor monta la loc perdelele și draperiile în toate unitățile comerciale. Au fost date jos ca urmare a unor „indicații” bizare ale dictatorului, care murea de frică. Se va restabili cadrul civilizată al tuturor spațiilor comerciale.

TRANSPORTUL ÎN COMUN. Circulația autobuzelor din cadrul AUTL Petroșani se îmbunătățește cu fiecare zi. Aflăm de la conducerea autobazei că sînt active 38 autobuze care circulă conform programului. Este, în sfîrșit, și motorină. Conducătorii auto sînt vigilenți și efectuează paza tuturor obiectivelor.

FOAIE VOLANTA. Prima foaie volantă liberă, a celor care gîndesc și au simțire patriotică, românească, a apărut la Aninoasa, realizată de Consiliul orașenesc al Frontului Salvării Naționale. Este adresată chemarea de participare activă a tinerilor, a tuturor minerilor la muncă, la cinste și corectitudine, într-un climat de ordine și disciplină. La vremuri noi, oameni noi!

COTIDIENE

GEST UMAN. Profesora pensionară Lidia Deleanu adresează redacției noastre o ilustrată înfățișînd o luminare arzînd, prin care glorifică amintirea eroilor patriei, care și-au jertfit viața pentru răsturnarea dictaturii. Un gest firesc, străbătut de umanism și nobilă simțire. (M.B.)

COMPETIȚIE SPORTIVĂ. Viața și-a reintrat în cursul ei firesc. La Liceul industrial din Vulcan a avut loc de curînd o competiție de tenis de masă la care au participat 40 de fete și băieți. Primele locuri au fost cîștigate de elevii Circo Marian — băieți (clasa a XI-a D) și Asavinei Maria — fete (clasa a X-a J).

AFIȘ. Probabil v-au atras atenția afișele sau frînturi din acestea, care anunțau că duminică, 24 decembrie a.c., teatrul din Petroșani urma să prezinte spectacolul cu piesa „Un bărbat sau o femeie”. Reprezentația n-a mai avut loc, pentru că țara-ntregă aștepta să apară, evident pe o altă scenă, o piesă reală „Un bărbat și o femeie”, doi criminali care trebuiau să răspundă în fața poporului. Și au răspuns, într-un spectacol peste care s-a tras definitiv cortina. (C.I.)

CHEI. Mai pierde omul. Nici nu-i de mirare în aceste zile. Ieri un concetățean de-al nostru a pierdut o legătură de chei, undeva în zona direcției comerciale din Petroșani. Pentru a-i reda liniștea îl informăm că se află la administrația ziarului de unde le poate ridica. Mulțumiri sincere tinerei doamne care le-a adus. (G.C.)

LA DATORIE. Luni dimineața, venind din Gorj pe defileul Jiului pînă la Petroșani, am fost impresionat de două fapte elocvente. N-a fost mașina pe care am întîlnit-o în drum, de la bordul căreia să nu se arate spontan și recit-proc semnul victoriei — două degete ridicate în sus! Din loc în loc, aflați la datorie, militarii bravei noastre armate și-au manifestat vigilența. Bravo lor!

E. SPĂTĂRU

Cîntă, inima mea!

Cîntă patria mea, cîntă inima mea, cîntă popor român! Azi ești liber, pe un pămînt liber, cum de milenii ai visat să fii!

Aceasta ți-a fost voința atunci cînd hoardele barbare au năvălit pe pămîntul țării; aceasta ți-a fost voința cînd steagul unirii și eliberării l-au ridicat Ștefan cel Mare și Mihai Viteazul, alți și alți domnitori.

Cîntul de libertate ți l-a insuflat pilda răsculaților lui Horia, Cloșca și Crișan, lui Avram Iancu, Tudor Vladimirescu, Bălcescu și alții care te-au chemat la luptă pentru libertate.

Cîntă, dar cîntul tău să nu proslăvească pe nimeni, ci numai pe tine, popor român și patria ta.

Cîntă, cîntă și iar cîntă inima mea. Dar cîntă-ți și

jalea pentru cei morți care și-au dat singele, ca tu să poți cînta.

Zeci de ani literele de plumb ale tipografilor au fost culesse ca să ridice osanale unor oameni care nu au știut ce este omenia, nu au știut ce este frica de Dumnezeu, atunci cînd a fost vorba să-și adjuceze în favoarea lor luxul și huzurul.

Azi, tipografilor, tinerii tipografi din a căror tagmă am făcut și eu parte, nu vor mai culege texte de proslăvire a potentatilor vremii, ei vor culege texte care vor slăvi poporul și munca lui, aducînd în casa fiecăruia dintre noi glasul adevărului.

Așa să faceți, tinerii tipografi!

Ilie TISMĂNARIU,
tipograf pensionar
Petroșani

PATIMĂ

Patimă!

Pentru pămîntul meu românesc
Pentru bătrînii din satul meu,
Pentru apele ce s-au umplut cu lacrimile strămoșilor.
Mă doare să aud de două ori că Mihai Viteazul a murit.

În fiecare suflet de român există un Decebal,
O frăție unică izbucnește-n speranțele noastre.
Român! tu ce cu o inimă curată

Ai trimis vîjora lui Enescu pretutindeni,
Ai obligat omenirea să-și aplice fruntea în fața lui Eminescu.

Ai parcurs viguros întreaga noastră istorie!
Pui de român născut cu Creangă în suflet,
Așezat direct în iureșul pămîntului popular,
Ai mulți frați cu tine: Minulescu, Iorga, Bacovia,
Blaga, Călinescu...

Din cînd în cînd pot veni la cîma noastră și
Ștefan cel Mare, Mircea cel Bătrîn
Patimă pentru mîndria de a fi ROMÂN.

Mihai CLITA — actor
Petroșani



Caricatură de Ion BARBU

Au încetat din viață Nicolae și Elena Ceaușescu
**DUPĂ O LUNGĂ ȘI GREA SUFERINȚĂ A POPO-
RULUI ROMÂN.**

Visăm, Visăm cu ochii deschiși!

Am visat că văd pe străzi oameni cu fețele surzînde, fără crisparea, fără încruntarea omului apăsător de griji și de neputință, apăsător de teroarea gîndului că totul așa trebuie să fie cum a zis „to-varășul”!

Visul a devenit REALITATE!

Trecătorule, privește acum pe străzi, peste tot fețele semenilor tăi, copii, tineri, bărbați și femei, bătrînii apăsați de ani și de istovirea psihică a „epocii de aur”, a epocii de tristă amintire, și vei vedea seninătate, mulțumire, încredere și o fermă HOTĂRIRE în a apăra tot ce s-a obținut — oh!, cu prețul a cite jertfe!!

Timișoara, Bucureștiul, Clujul, Brașovul, Sibiuul, să numărăm numai cite-

va dintre orașele noastre fără care ADEVARATA istorie a României viitoare nu se va putea scrie, rămîn, prin oamenii lor tineri, elevi, studenți, muncitori, ostași, tineri intelectuali și toată suflarea, indiferent de profesie,

Vis și realitate

armata, acest scut de oțel poleit cu aur al pămîntului strămoșesc, au dovedit lumii că românul nu pier!

Nimeni și nimic nu poate infrînge, nu poate suprima aspirația spre demnitate și libertate.

Incepe, o lume nouă, români! O lume în care omul este OM și nu un robot pus în mișcare de pornirile meschine și personale ale unei am-

Din stîncă

Măsurînd vorbele, mi le-au găsit grele, pline de singele morților din ele.

Numărînd zilele, mi-au tăiat din ele să-mi rămînă cele pline doar de rele.

M-au închis în stîncă și cu toți mi-au spus că „Nu e vreme încă piatra s-o străpungă”.

Doamne, sfredelește stîncă mea ce crește, chipul ia-l din clește, singur, și-l privește,

căci piatra-n spate, tot pe brînci, pe coate, urc, cum nu se poate, servitor la Moarte.

(Din volumul „Cartea dintr-o lună”, respins în 1987 de Editura Eminescu)
Dumitru VELEA

Bucurie

Iată, clipa biruinței peste vreme se revarsă
Timpul lung al umilinței nu mai e la noi în casă.

Bucuria fără margini presărată e cu lacrimi
Și aș scrie pagini, pagini pentru cei cuprinși de

patimi.

Însă timpul nu mă lasă,
Vremea asta nu stă-n loc,
Încă singele se varsă
tinerii mai mor în foc.

Dar condeiu-mi este armă și acum vă chem pe toți
Țara-ntreagă e-n alarmă poți să stai în casă? poți?

Cecilia TAMAȘ,
elevă clasa a XII-a C —
Liceul de matematică-fizică, Petroșani

Aer curat la „Zori noi”!

Acum, cînd sîntem liberi, trăim și vom trăi cu adevărat liberi în România liberă, cînd cuvîntul este liber și am scăpat de tiranul criminal Ceaușescu, scriu aceste rînduri cu mare emoție că sînt și am fost alături de marea noastră revoluție a dreptății. Nu am închis un ochi în aceste zile, fiind pregătit cu mașină ca să apăr, cu

biții nebune, zămislite de ineptiile iresponsabile ale unui paranoic. Acestei lumi noi, acestui început de lume să-i dăruim toată ființa noastră, toată capacitatea noastră.

Oamenii acestui pămînt, harnici, inteligenți, buni,

solidari, s-au văzut eliberați în acest decembrie '89 — nemuritor — de apăsarea tiparelor de viață și comportament impuse de un sclerată și acoliții lui care se pretindeau, oh doamne!, „fiii poporului”. Minciună sfîrșită!

A venit vremea judecării, oameni buni! Să fim însă lucizi, să fim drepti, să fim vigilenți și hotărîți în ceea ce vom întreprinde în viitor. Să

Gînduri de credință pentru țară

În aceste zile fierbinți ale revoluției libertății și salvării naționale preoții și credincioșii Bisericii Ortodoxe Române, au fost ca întotdeauna, împreună cu poporul ai cărui fii bine credincioși sînt.

Cu bucuria primului Crăciun cu adevărat liber — după atîta amar de vreme — dar și cu durerea marilor jertfe supreme, în parohiile Protropopiatului Ortodox Român Petroșani preoții și credincioșii s-au rugat fierbinte în slujbele de pomenire a tuturor celor căzuți eroic pentru libertate și democrație.

Au cerut tuturor credincioșilor să muncească plini de sîrguință pentru refacerea economiei și belșugului în țara noastră, să se comporte și să apere cu

demnitate toate bunurile obștești și personale, să doneze singe pentru salvarea celor răniți, să ajute familiile îndoliaților și răniților și să contribuie benevol — dar cu dăruire — la constituirea fondurilor de solidaritate creștină ale Bisericii Ortodoxe Române în vederea sprijinirii acțiunilor Frontului Salvării Naționale. În acest sens numai în parohia Livezeni din municipiul Petroșani, după ce s-a săvîrșit parastasul pentru cei căzuți eroic la Timișoara și în alte orașe din țară, mulțimea credincioșilor participanți la biserica parohială „Sf. Împărați”, în prima zi de Crăciun, la indemnul și la pilda preotului paroh au contribuit cu peste 20 000 lei. Acțiunea conti-

nuă mînc, la biserica din Sălătruc ca și în zilele de praznic următoare... și asta numai într-o parohie din cele 56 ale Protropopiatului Petroșani.

Biserica noastră ne învață să colindăm spunînd, la prezent:
„Hristos se naște, măriți-L
Hristos din ceruri, întîm-
pinați-L
Hristos pe pămînt, înălțați-Vă”

Să alungăm din inima noastră vrajba și ura din-
tre noi și să ne îmbrăcăm
cu haine de sărbătoare
duhovnicească, să sălășlu-
iască între noi mărirea lui
Dumnezeu, pacea și bună-
înțelegerea!

**Preot
Octavian PATRAȘCU,**
protopop

Colț de rai românesc

Furați de repezițiunea cu care s-au desfășurat evenimentele — uluitoarele evenimente din aceste memorabile zile — am scăpat din vedere că în arhiva foto aveam imagini de altădată interzise, dar care astăzi revin în actualitate cu atîta putere și acută necesitate.

Da, am fost frustrați atîta amar de vreme de cele mai elementare drepturi; ne-a fost răpit accesul la cultură, la tradiții milenare, la comunicare liberă, necenzurată, pînă și gîndul fiind în pericol de a ne fi pedepsit.

Căutînd, cum ziccam, cu febrilitate și speranță în teancul de fotografii îngălbenite de vreme, dar nu și de uitare, am găsit această imagine pe care o oferim spre publicare. Este o reprezentativă fotografie a unui colț de rai românesc, surprinsă cîndva în nordul țării. Credem că este mai puțin important să precizăm locul unde a fost realizată, dar ținem în schimb să subliniem mesajul ei, plin de semnificații în aceste zile de Crăciun liber, primul pentru cei mai mulți dintre noi.

Aurel DULA



Descătușați

Se face, în sfîrșit, dreptate,
Iar noi, poporul, sîntem
Acum, indiferent de
Cu toții sîntem astăzi frați
români!

Nu vrem nici „epocă de
aur” sau alte
metale prețioase în cuvînt,
Cu toții vrem să fie
Și numai pace-n țară și în
gînd.

Ne plînge sufletul de jale,
Și de tristețe sacră, de
Copiii noștri mor pe
Și cîrge singele nevinovat
din plin.

Mă-nchin cu demnitate ție,
țară mîndră,
Și vouă, mii de neștiuți
eroi,
Căci Dumnezeu ne-a dat și
ziua sfințită
Să demonstrăm că
libertatea e cu noi.

Adriana BOCIAT,
studentă,
Institutul de mine

Jertfa supremă

Au murit copii la
Timișoara,
Au murit copii la
București
Le-a fost luată pîinea de
la gură
Și-au uitat de cartea cu
povești.

Și creșcuți de lacrima din
ochii
mamei, tatălui sau a
bunicii
învățați-au să urască clanul
care i-au ținut în hamul
fricii.

Ei au înțeles-naintea
noastră,
a celor mari, celor bătrîni,
și drepti,
să își jertfească anii lor
de aur
pentru-a da alt sens acestei
vieți.

Au murit copii la
Timișoara,
Au murit copii la
București,
Au murit copii în toată
țara
Ca să-avem noi soare la
ferești.

**Alexandra Nicoleta
SÂNDULESCU**

60 000

Prof. Ionel PADUREANU,
Liceul Industrial Petroșani

CUVÎNTUL rostit de Ion Iliescu

(Urmare din pag. 1)

problemele economiei locale, ale aprovizionării populației, ale transportului, ale comerțului și așa mai departe. Ca și ale activității economice din întreprinderi.

Se încheie un an — intrăm într-un an economic nou. Vrem ca organele centrale actuale — căci trebuie să ne sprijinim pe structurile existente — să nu le demolăm, pentru că aceasta ar crea greutăți foarte mari pentru activitatea noastră. Să punem câteva baze care să înlesnească, să degajeze unitățile economice, conducerile întreprinderilor, centralelor, de încorsetări ale vechii legislații care țineau încâtușate, printr-un centralism excesiv, întreaga viață economică a țării. Să facem să respire mai ușor toate unitățile economice și economia în ansamblu.

Acestea sînt prioritățile perioadei imediat următoare. Am început cu o primă concretizare a structurii noastre. La nivelul Consiliului am făcut numiri, decamdată, pentru perioada de provizorat pînă la realizarea definitivă, pe baza unei noi Constituții, a noilor structuri.

Frontul nostru se organizează cu o structură permanentă care pregătește noile legi, care statuează și stabilește, pe baze noi, formele organizării noastre. S-a dat prioritate și, deci, s-a ales un președinte provizoriu al acestui organ provizoriu, un prim-vicepreședinte — domnul Mădălin, care este jurist și va avea însărcinări deosebite în domeniul principiilor — elaborarea proiectului noii Constituții, a proiectului noii legi electorale, reglementări și acte juridice care să ușureze derularea activității noastre. Pentru toate acestea apelăm la jurii competenți.

Am pregătit un proiect de Decret-lege pentru structurarea activității consiliului nostru. Pe lângă elementele programatice din prima platformă pe

care am publicat-o, venim acum cu reglementări mai clare, normative pentru funcționarea consiliului la nivel central, precum și a consiliilor locale. Vrem ca, pe lângă activitatea sa generală, cu ansamblul membrilor Consiliului să restructureze — pe cîteva domenii — mai multe comisii de lucru, una fiind cea de care vorbeam, altele pe probleme economice, de învățămînt, de știință, cultură, de politică externă ș.a.

În fine, guvernul. Am ales astăzi un nou prim-ministru, un prim-ministru tînăr care va asigura activizarea guvernului și derularea normală a activității ministerelor pentru rezolvarea problemelor economice.

În contextul concretizării activității noastre vrem să fac apel la toți cei care au fost factorii motori, factorii activi ai revoluției românești, cu particularitățile ei deosebite. Ceea ce se încearcă astăzi este destabilizarea noastră, subminarea etapei actuale de organizare efectivă. Dacă nu reușim să consolidăm unitatea rezultată din acest proces spontan al maselor populare care au răsturnat vechea putere, atunci desigur, aceasta va fi marea noastră slăbiciune. Singura noastră forță actuală este tocmai menținerea acestei unități bazate pe consensul general al tuturor forțelor creatoare ale societății românești. Pe această bază vrem să concretizăm activitatea noastră, realizarea permanentă a acestui consens cu deschidere largă către toate curentele posibile, către toți factorii și toate forțele interesate, dialogul viu care să ne înlesnească concretizarea platformei de acțiune. Va trebui să ne definim activitatea pentru următoarele trei luni.

Vrem ca aceste trei luni să fie nu numai timp de campanie electorală, ci și de acțiune, de rezolvare a unor probleme de fundamentare a unor programe de perspectivă pentru ceea ce urmează.

Nimeni nu pretinde să devină monopolist al u-

nei puteri noi. Ne-am săturat de această monopolizare a puterii, de a statua pretenția unora de a deveni deținători ai puterii pe viață — s-a încercat la un Congres ca N. Ceaușescu să fie desemnat șef al partidului și al statului pînă la sfîrșitul vieții.

În Constituție vor fi consfințite principiile ale eligibilității obligatorii a tuturor organelor și factorilor de conducere de la nivel central pînă la nivel local. Discuțăm chiar o idee despre eligibilitatea și a miliției care să răspundă în fața maselor populare și nu invers. Miliția, din instrument al reprimării, al puterii, să devină instrumentul care să servească masele populare, să fie sub controlul acestora. De asemenea, limitarea mandatelor. Nimeni nu va putea fi înscăunat pe viață într-o funcție de conducere. Primește un mandat, dă socotală de modul cum și-a îndeplinit mandatul, face loc altora care vin cu forțe proaspete, cu privire nouă. Să existe această permanentă înnoire, înprospătare, numai așa se poate asigura progresul continuu. De asemenea, mai multă modestie în viața particulară a fiecăruia, limitarea veniturilor tuturor la dimensiuni decente, neignorînd factorul de cointereresare pentru promovarea adevăraților valori ș.a.

Iată deci cîteva chestiuni care își vor găsi concretizarea în acte normative și în activitatea noastră practică.

Și, pentru că am avut — în dialogul anterior — cîteva idei interesante despre caracterul revoluției noastre, revoluția și neretului, am venit în studio cu trei tineri de pe baricade, care în ultimele patru zile au fost prezenți în mai multe locuri.

Am considerat că este de datoria mea să vin aici cu forțe ce sînt dinamice și procesului nostru revoluționar, tineretul. Poate, cîteva dintre ei își vor exprima gândurile proprii la această întîlnire.

DECRET

Privind trecerea în componența Ministerului Apărării Naționale a Departamentului Securității Statului și a altor organe din subordinea Ministerului de Interne

ART. 1. Pe data prezentării decretului, trec în componența Ministerului Apărării Naționale Departamentul Securității Statului, comandamentul trupelor de securitate împreună cu organele și unitățile din subordinea acestora. Sînt incluse în această structură, bugetul, personalul, armamentul, muniția, tehnica din dotare, fondurile fixe, precum și activul și pasivul din țară și din străinătate. Pentru direcțiile, unitățile asimilate și serviciile comune, efectivele, tehnica, fondurile fixe, precum și bugetul se defalcă proporțional cu atribuțiile ce le îndeplinesc.

ART. 2. La Ministerul de Interne rămîn Inspectoratul General al Miliției, comandamentul pom-

pierilor și direcția penitenciarelor, cu toate unitățile din subordinea acestora. Pentru direcția pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei de stat se va emite un decret separat.

ART. 3. Drepturile bănești și materiale ce se cuvin personalului militar și civil prevăzute în art. 1 vor fi asigurate de către Ministerul Apărării Naționale.

ART. 4. Trupele de grăniceri se reintegrează în cadrul Ministerului Apărării Naționale.

ART. 5. Ministerul Apărării Naționale va lua măsuri pentru stabilirea unei organizări unitare a tuturor unităților din componența sa, potrivit atribuțiilor și sarcinilor ce revin acestui minister.

ART. 6. Comitetul de Stat al Planificării, Gospodăririi Fondurilor Fixe și Ministerul de Finanțe vor lua măsuri pentru a introduce modificările corespunzătoare în indicațiile economice pe anul 1990 al Ministerului Apărării Naționale și Ministerului de Interne.

Președintele Frontului Salvării Naționale
ION ILIESCU

Ministrul apărării naționale
General colonel
NICOLAE MILITARU

Din partea Comitetului Frontului Salvării Naționale din Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale s-a primit următorul mesaj:

În aceste momente înălțătoare de renaștere națională, cînd, prin lupta eroică și jertfa tinerilor, studenților și muncitorilor, a armatei și întregului popor român, cîca odioasă și crîmîntă a dictatorului Ceaușescu a fost înlăturată de la putere, Comitetul Frontului Salvării Naționale, constituit în cadrul Ministerului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale se inclină în fața memoriilor celor ce și-au dat viața și tributul de sânge pentru salvarea noastră națională și își exprimă adevărată totală la programul Frontului Salvării Naționale, precum și la hotărîrea de acțiune pentru înfrîngerea lui în domeniul activității economice externe.

au cauzat mari suferințe poporului român.

Ziua istorică de 22 decembrie 1989 va rămîne veșnic în memoria poporului român ca ziua unei adevărate renașteri naționale, de descătușare a forțelor creatoare ale națiunii și de redobîndire a demnității noastre naționale.

Asigurăm Consiliul Frontului Salvării Naționale, ca reprezentant al poporului român, că vom acționa cu toată abnegația și din tot sufletul pentru refacerea relațiilor economice internaționale ale României, pentru creș-

tea rentabilității și eficienței lor economice în deplină concordanță cu interesele vitale ale poporului român.

În acest scop, toți specialiștii din acest sector de activitate vor urmări să promoveze cele mai adecvate forme și modalități de desfășurare a comerțului exterior românesc și vor face propuneri ca să se integreze în noua concepție de dezvoltare economică a țării, pentru a contribui, astfel, la creșterea reală a prestigiului României pe plan internațional.

Urmasii României Libere!

Trei copii cu leafă mică

Noile organe ale puterii au descoperit la cel trei copii ai lui Nicolae Ceaușescu: carnet de economii CEG în valorile următoare:

Eola Ceaușescu — 1.450.000 lei
Valentin Ceaușescu — 1.223.872 lei
Mica Ceaușescu — 1.223.873 lei
În total, valoarea celor trei cecuri este de 3.897.745 lei.

Depunerile la CEG au fost făcute în ultimii ani de mama lor, Elena Ceaușescu. Foarte aceste cecuri se află în posesia autorităților.

(Agerpres)

CUVÎNTUL rostit de Petre Roman

(Urmare din pag. 1)

le lor administrative, să menținem firele unei organizări sociale. Și eu sînt foarte bucuros că nu sîntem în stare de dezastru în ceea ce privește funcționarea mecanismului economic; nu sîntem într-un haos; nu stătem într-o situație disperată și dușmanii noștri să știe că situația este din ce în ce mai bună. De acum ne așezăm la rezolvarea unor probleme mai concrete. Decamdată, este lesne de înțeles că nu dispunem decît de structurile vechi. Dar, din fericire, ne putem permite să spunem că le-am putea utiliza cu mai multă inteligență decît au făcut-o oamenii lui Ceaușescu, care niciodată nu erau aleși pe criterii de competență, ci numai pe criteriul supunerii oarbe. Așa încît, vă anunț că foarte curînd ne întîlnim pentru a forma guvernul, pentru a repune în mișcare structurile e-

xistente și, bineînțeles, avînd în vedere timpul îngrijorător de scurt pe care îl avem în față pînă la alegeri — și să dea Domnului ca după alegeri să fie altcineva care să conducă guvernul — să menținem stabilitatea în țară astfel încît alegerile să fie libere nu numai din punctul de vedere al exprimării unei gândiri, a unei opinii, a unei poziții politice, ci să fie libere din punctul de vedere al vieții, al asigurării vieții materiale, cel puțin la nivelul pe care îl considerăm noi satisfăcător. Aceasta este misiunea pe care am înțeles că, în mod colegial, trebuie să o îndeplinim — cu o anumită răspundere — în Consiliul nostru.

Decamdată vă pot spune — acceptînd ca indicu de activitate economică în țară consumul energetic — că astăzi consumul energetic în țară — indicu o activitate de 90 la sută din ceea ce se pre-

vedea anterior revoluției noastre. E un lucru care arată că de fapt, așa cum afirmam, dușmanii noștri se înșală. Și știți de ce se înșală: pentru că acest popor, poporul nostru este cel care a făcut revoluția. Puțin mai înainte un corespondent străin îmi spunea „poporul e alături de voi”. Nu e adevărat! E fals! Noi am ajuns acolo pur și simplu împinși de vântul acesta al tineretului. Eu habar nu am cum am ajuns să vorbesc de pe balconul de la sediul central. Ceea ce știu este că dacă astăzi, în condițiile acțiunii, acestor bande teroriste, a căror caracterizare s-a făcut pe larg în aceste zile, noi avem un indice de activitate economică atât de ridicat, aceasta înseamnă că poporul, este de fapt, cel care face în continuare revoluția. Și eu mă strădui, atît cît pot, să fiu la înălțimea acestei mișcări.

A fost constituită

Uniunea Democratică Maghiară din România

La București s-a constituit Uniunea Democratică Maghiară din România — organizație ce reprezintă și apără interesele minorităților maghiare din țara noastră.

În Proclamația emisă de Comitetul Executiv Provizoriu se arată că Uniunea își însușește și sprijină întru totul programul Frontului Salvării Naționale și cheamă la realizarea obiectivelor înscrise în acest document. Alături de toți fiii patriei — se arată în proclamație — considerăm că obiectivul cel mai important pe care îl avem în acest moment de mare răspundere este apărarea și consolidarea victoriei revoluției populare și adresăm tuturor conaționaliilor chemarea de a sprijini cu toate forțele eforturile îndreptate în această direcție de Frontul Salvării Naționale, de forțele armate, de întregul popor. Expri-măm piul nostru omagiu față de toți eroii mar-

tiri ai revoluției — români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități — al căror spirit de sacrificiu ne amintește din nou că avem un destin comun și, prin urmare, numai împreună ne putem crea o viață liberă și demnă.

Făcînd apel de a se trece la constituirea organizațiilor locale — comunale, orașenești, județene — ale uniunii care să stabilească legături cu celelalte organizații democratice, cu consiliile Frontului Salvării Naționale, în Proclamație sînt enunțate principalele obiective urmărîte de Uniunea Democratică Maghiară din România. La baza acestora stă principiul autodeterminării, afirmînd totodată principiul intangibilității integrității teritoriale și a suveranității României. Printre obiectivele enunțate figurează: elaborarea statutului naționalităților; dezvoltarea rețelei de învățămînt de

toate gradele în limba maternă de la grădinițe și pînă la învățămîntul superior; instituirea de cultură și științifice, dezvoltarea presei scrise și vorbite; legitimarea utilizării limbii maghiare în organele judecătorești și ale puterii locale de stat; cultivarea legăturilor cu celelalte părți ale națiunii maghiare, ca o condiție a îndeplinirii menirii pe care o are naționalitatea maghiară din România ca factor activ al prieteniei și colaborării dintre poporul român și cel maghiar.

În încheierea Proclamației este reafirmată convingerea că toți cetățenii țării au un scop comun: edificarea unei Românie libere, democratice, în spiritul programului puterii de stat legale unice, Frontul Salvării Naționale.

În numele Comitetului Executiv Provizoriu al Uniunii Democratice Maghiare din România semnază Domokos Geza.